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آموزشى
لطافت امیري
دانشجوي دكتري رياضي محض دانشگاه تربيت مدرس

 تعریف: براي هر عدد طبیعي مانند m و هر دو عدد 
صحیح ماننــد a و b، اگر )a-b(  بر m بخش پذیر 
باشــد، a هم نهشــت با b اســت به پیمانة m و 

m
a b≡ مي نویسیم: 

 مثال. 

) و 12- بر 12  ) = −-7 - 5 12 ≡ ، زیرا: 
12

-7 5
بخش پذیر است.

 3 بــر   12 و   (14 -2) =12 زیــرا:   ، ≡
3

14 2
بخش پذیر است.

، زیرا: 0=9-9 و 0 بر هر عددي بخش پذیر  ≡
11

9 9
است.

تعریف اصطلاحات اولیة رمزنگاري
 متن ساده2: پیامي را مي گویند که مي خواهیم به 

رمز بنویسیم و آن را با P نشان مي دهیم.
 سیســتم رمزنویسي3: روشــي که براي تبدیل 
متن ســاده به متن رمزي به کار مي رود، روش هاي 
متفاوت و زیادي براي رمزنویســي وجود دارند که 
بعضي بســیار پیچیده و غیرقابل گشودن هستند 

)مثلًا روش بلوکي، کوله  پشتي و ...(.
 متن رمزي4: متني را که با اســتفاده از سیســتم 
رمزنویســي به رمز نوشته شــده است، با C نشان 

مي دهیم.
 عملیات رمزگذاري5: عملیات تبدیل متن ســاده 

به متن رمزي.

یکي از زیباترین و جذاب ترین کاربردهاي نظریة اعداد «رمزنگاري»1 اســت. در ادامه به معرفي یکي از 
روش هاي ســادة رمزنگاري مي پردازیم که از تعریف هاي ابتدایي هم نهشتي استفاده مي کند. ابتدا تعریف 

هم نهشتي را ارائه مي دهیم.

اشاره

رمزگذارى

سلام سلام

رمزگشايى

%giuyr..........wkmn,s:{?

كليد مشترك
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 عملیات رمزگشایي6: تبدیل متن رمزي به متن 
ساده یا به عبارت دیگر، گشودن رمز.

 کلید رمز7: تبدیل مشــخصي را از بین تبدیلات 
ممکن معین مي کند. این کلید رمز فقط در اختیار 
نگارنــدة رمــز و دریافت کنندة رمز اســت و آن را 

معمولاً با k  نشان مي دهیم.
روشي که در اینجا به شــما معرفي خواهد شد، به 

روش »کاراکتر«8 معروف است.
در ایــن روش هر حرف از متن ســاده به یک حرف 
دیگر الفبا تبدیل مي شــود و بــه این ترتیب متن رمزي 
ساخته مي شــود. به این منظور، ابتدا حرف هاي الفباي 

انگلیسي را با عددهاي 0 تا 25 نظیر مي کنیم.

EDCBA

43210

JIHGF

98765

ONMLK

1413121110

TSRQP

1918171615

YXWVU

2423222120

Z

25

در حالت کلي، این جانشــیني به ! )26( روش قابل 
انجام است.

ساده ترین نوع روش کاراکتر روش »تبدیل انتقالي«9 
نام دارد.

در ایــن روش، هر حرف را بــا k امین حرف بعد از 
آن جایگزین مي کنیم. به ایــن صورت که عدد متناظر 
با هــر حرف را با k جمع، و باقي مانــدة آن را به پیمانة 
26 حساب مي کنیم. باقي ماندة به دست آمده، عدد جدید 

مورد نظر ماست که حرف جدیدي متناظر با آن به ما مي دهد.

در واقع اگر α  را عدد متناظر با حرف اولیه در نظر 
بگیریــم، آن گاه β در رابطة پایین عدد جدید مورد نیاز 

Kα ≡β
26

+ ماست: 

در اینجا k در واقع همان کلید رمز است که اندازة 
انتقال هر حرف را مشــخص مي کنــد و از این نوع 26 

تبدیل متفاوت امکان پذیر است.

مثال زیر معروف ترین مثال از این نوع است.

 مثال. 
روش ژولیوس سزار: این روش توسط سزار به کار 
 + ≡

26
3α β گرفته مي شد که در آن k=3 است. پس: 

مراحل زیر را انجام مي دهیم:
 

عملیات رمزگذاري
i(   ابتدا متن ســادة P را به بلوک هاي 5 تایي تقســیم 

مي کنیم. دلیل این تقسیم بندي آن است که تعداد 
حرف هــاي هر کلمه نیز مشــخص نباشــد و این 
تقسیم بندي مي تواند 4 تایي، 6تایي یا ... نیز باشد.

 C: THIS MESSAGE IS TOP SECRET

P': THISM ESSAG EISTO PSECR ET

ii(   با توجه به جدول رمزنگاري، هر حرف متن P را به 

عدد تبدیل مي کنیم:
* 19،7،8،18،12...................................... ،4،19

+ را به کار مي گیریم.  ≡
26

3α β iii( تبدیل مورد نظر 

یعني به عددهاي بالا ســه تا مي افزاییم و ســپس 
حاصــل را به پیمانة 26 حســاب مي کنیم. در این 
مثــال، چون تمام عددها از 26 کمتر هســتند، به 

پیمانة 26 با خودشان برابرند.
** 22،10،11،21،15،........................................ ،7،22

IV( حال عددها را به کمک جدول زیر دوباره به حرف 

تبدیل مي کنیم:
C:WKLVP   HVVDJ   HLVWR  SVHFU HW 

اینجا عمل رمزگذاري پایان مي پذیرد و متن رمزي 
را آماده اســت. حال براي تبدیل متن C به متن P باید 

عمل رمزگشایي انجام شود.
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عملیات رمز گشایي 
i(   حرف هــاي متن C بــا کمک جدول به عدد تبدیل 

مي شوند و عددهاي ** را خواهیم داشت.
ii(  در ایــن رابطه، هر عدد را باید منهاي ســه کنیم و 

ســپس به پیمانة 26 حساب کنیم تا به عددهاي* 

− را به کار  ≡
26

3β α برســیم. یعني باید تبدیل 
بگیریم.

iii( و در نهایت عددها را به کمک جدول رمز به حرف 
تبدیل مي کنیم.

 C از ابتداي متن WKLV براي مثال، براي چهار حرف
مراحل سه گانة بالا را انجام مي دهیم:

i) طبق جدول رمز داریم: 

VLKW

21111022

مشاهده مي کنید که این 4 عدد دقیقاً 4 عدد ابتداي 
عددهاي ** هستند.

− اســتفاده مي کنیم و به  ≡
26

3β α ii)  از تبدیــل 
ترتیب β را 21، 11، 10 و 22 قرار مي دهیم تا به 

α هاي متناظر برسیم:

− ≡ − ≡

− ≡ − ≡

64 64

64 64

22 2 19 10 3 7

11 3 8 21 3 18

به ترتیب به عددهاي 18، 8، 7و 19 مي رســیم که 
چهار عدد ابتداي عددهاي * هستند.

iii) اکنون به کمک جــدول رمز، حرف هاي متناظر با 
این عددها را پیدا مي کنیم:

188719
SIHT

 ،P مشــاهده مي کنید که به چهار حرف ابتداي متن
یعني THIS رسیدیم.

تمرین1

کلمة BORHAN را با کد رمز K =6 رمزنگاري کردیم 
و به این حرف ها رسیدیم: HUXNG  T . حال عملیات 

رمز گشایي را انجام مي دهیم:

i)   حرف ها را به کمک جدول رمز به عددهاي متناظر 
آن ها تبدیل مي کنیم: 

− استفاده مي کنیم: ≡
26

6β α ii) از تبدیل 

TGNXUH

1961323207

≡ ≡

≡ ≡ ≡ ≡

26 26

26 26 26 26

7 - 6 1    2 -6 14  

23 - 6 17    13 - 6 7   6 - 6     19- 6 13   





iii) عددهاي 13، 7،0، 17، 14، 1 را که در بالا به دست 
آوردیم، بــه کمک جدول رمز بــه حرف ها تبدیل 

مي کنیم:

130717141
NAHROB

تمرین2

متن زیرا را با اســتفاده از جدول رمز و کلید رمز 
k=5 رمزگشــایي کنید و متن رمزگشایي شده را براي 

ما بفرستید:
NQTAJ  RFYMJ  RFYNH

 پی نوشت ها ....................................................................
1.Cryptology
2. Ploin text
3. Cipher 
4. Cipher text
5. Enciphering
6. Deciphening
7. Key
8. Character
9. Shilt transformation


